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Kéziratok nee adatnak viaaa»-

Az uj miniszterelnök.
A kormányválság meg van oldva.
A király ö felsége tegnap délelőtt 

tizenegy órakor külön kihallgatáson fo­
gadta a képviselőház elnökét, báró 
Bánffy Dezsőt s megbízta a kabinelala- 
kitással.

Báró Bánffy, aki a kihallgatást meg­
előzőleg Pápai osztályfőnökkel hosszabb 
ideig tanácskozott, a megbízást elfogadta 
s kilátásba helyezte ő felségének, hogy ma 
estig be fogja terjeszteni az uj kormány 
tagjainak névsorát.

A királyi palotából az uj minisz­
terelnök átment a miniszterelnöki palo­
tába, a hol Wekerle Sándor a milleni- 
umi bizottság szobrászati albizottságá­
nak ülésén elnökölt. Wekerle az ülést 
felfüggesztve, Bánffy Dezsővel visszavo­
nult ; a lelépő miniszter s utóda tiz per- 
czig értekeztek egymással.

Báró Bánffy Dezső ezután a sza- 
badelvüpárl kör-helyiségébe ment, ahol 
több politikai egyéniséggel tanácskozott.

A deczember huszonharmadikán 
kitört válság ezzel a megoldás stádiumá­
ba jutott.

Az uj kormány valószínűleg már 
hétfőn vagy kedden fog az országgyűlés 
két házában bemutatkozni.

A Bánffy-miniszterium csupán egy 
átmeneti kormány igényeivel lép a köz­
élet szinterére. Hivatása arra szorítkozik, 
hogy megszavaztassa a budgetet, előké­
szítse az egyházpolitikai törvények vég­
rehajtását, s betöltse azt az időhézagot, 
; mely a jelent attól a közel jövőtől vá­
lasz I ja. el, amelyről azt remélik, hogy
megérlelője lesz a fúzió gondolatának.

*

Bánffy Dezső báró életrajzi adatait 
a következőkben ismertetjük :

Losonczi báró Bánffy Dezső, báró 
Bánffy Dániel volt főispán, valóságos

„ÜEBHECÍEiX“ TAraAJA.
Színművészet.

— Levél egy leendő művésznőhöz. —

II.
Kedves (Beátám !)

Rendkívül örvendtem kedves levele tar­
talmának, nem önzésből, mintha abban bi­
zonyítékát látnám ember ismeretemnek, hanem 
azon okból, mivel levele tükre fogékony lelké­
nek, tolmácsa azon jó tulajdonságának, mely 
kegyedet — ha azt továbbra is bírni fogja — 
czélja eléréséhez könnyedén segíteni fogja.

Kegyed, kis húgom, szívesen tanul tőlem 
és ebből kifolyólag kér, hogy magyarázzam 
meg, mit nevezek én tökéletes és tiszta ki­
ejtésnek ; sőt biztosit, hogy szívesen aláveti 
működését bírálatomnak.

Mindenekelőtt nagyon szépen köszönöm 
kegyednek bizalmát és hogy nóunképen is meg­
háláljam azt, szívesen magyarázom meg, hogy 
milyennek nevezem én a tökéletes és tiszta ki­
ejtést a szavalásnál.

Nem akarva száraz theoiiit felállítani, 
mivel úgy is csak véleményről van és lehet 
szó : könnyebben megérthető bizonyítékkal aka­
rom kegyeddel kérdésére adott feleletemet meg­
értetni.

Mikor én ezelőtt évekkel kegyedéknél 
hosszabb időre tiszteletemet tettem, egy zon­
gora-tanár azon fáradozott, hogy a zene tit­
kaiból megismertesse. Kevés idő múltán már 
annyira haladt, hogy a zongora tanár először 
tett kottatatartójára valami zenemüvet és azt 
hagy a meg kegyednek, hogy azt többször 
egymás után jáisza el. Emlékszik ? Bizonyára. 
A tekintet, melyet a zongoráianárra vetett, azt 
látszott kérdezni, hogy minek többször ? A 
zongoratanár megérte te a kérdő tekintetet és 
azt felelte kegyednek : »Mert csak akkor fog­
ja tökéletesen és tisztán játszani, ha pon­
tosan megüti azt a billentyűt, a melyet meg-

belső titkos tanácsos és csikfalvi Gyár­
fás Anna fia, 1843. október 28-án szü­
letett Kolozsvárt s az ottani reformált 
főtanodában kezdte tanulmányait is. Már 
mint ifjú tanuló is organizátornak bizo­
nyult s megkezdte akkori szükebb köré­
ben szervező tevékenységét ; alakított 
ugyanis iskolai zenekart, néhány iskola­
társával lapot szerkesztett, melybe maga 
is irt (igen gyönge) szépirodalmi dolgoza­
tokat s általában vezérszerepet vitt az 
akkori ifjúság mozgalmában.

Tanulmányait külföldi egyetemeken 
öregbité és fejezte be, honnan hazatérve 
megnősült. Nejét, báró Kemény Máriát, 
korán elragadta oldala mellől a halál. 
Bánffy csakhamar a közpályára lépett, 
tevékenységi ösztöne nem találván elég 
tért birtokai vezetésében.

Mint az akkori balközép egyik ve­
zérlő embere tűnik föl Felső-Szolnok 
vármegyében ; a hetvenes évek elején 
képviselővé is jelölik, de a hatalmas kor­
mánypárti jelölttel szemben (Torma fő­
ispánnal szemben) kisebbségben marad.

A fúzió azonban tért nyit az ő tett­
vágyának is. Tisza Kálmán ráruházta az 
akkori Kővárvidék főispánságát, hol ad- 
minisztráczionális képességeit s erélyél 
annyira érvényesíti, hogy a megyék ki­
kerek i lése alkalmából Szolnok-Doboka s 
később egyúttal Besztercze-Nasződ vár­

szárnyvonallal bővülvén, három várme­
gye vitális érdekeit szolgálja, a mellett, 
hogy igen jól jövedelmező vállalattá fej­
lődik nemsokára. Erősen kifejlett nem­
zeti érzéke, mely tetteit vezeti, kidombo­
rul alkotásain, s ezek között a legutolsón 
is, mely főispánsága idejéből való : az 
oly sokat emlegetett naszódi erdőségek 
ügyének rendezésén, melynek évtizedek 
óta vajúdó nehézségeit, káros kihatása­
ikkal egyetemben, csak az ő erős kezének 
sikerült legyőzni.

Az ev. ref. egyház erdélyrészi ke­
rületének valóságos főgondnoka. Ez ál­
lásával összekötött kötelességeit oly nagy 
pontossággal teljesiti, hogy jónak látta 
többek közt ezek miatt Kossuth Lajos 
temetéséről is elmaradni.

Mikor mint főispán 10 éves jubileu-
mti ünnepelte a király a Lipöt-rend lo- , o( ,noht mel„k „ülőn»«, (elbírjak
vagkeresztjevel díszítette fel. A főispán- fiAelinöllket. A szemünk előtt folyó esemé- 
ságról lemondva, a szilágysomlyói kerü- ... ->*—■—=
leiben választatott meg és a képviselő

Bánffy minisztérium csak átmeneti kabinet 
lesz-e, vagy pedig állandó jeleggel bir-e, azt 
csak a jövő fogja eldönteni. Val mi nagy bi­
zalommal a most alakítandó kabinet tartóssága 
elé éppen nem néznek. Fejérváry benmaradá- 
sát a kabinetben biztosra veszik ; az sem le­
hetetlen, hogy Eötvös, Festetich és Josipovich 
is bennmaradnak. A N. W. Tagblatt-nak jelen­
tik Budapestről : Bánffy a miniszterelnökség­
gel átveszi a belügyminiszteri tárcsát is ; Lu­
kács államtitkár lesz a pénzügyminiszter; a 
honvédelmi és kultuszminiszterek megtartják 
tárczáikat. Igazságságögyminiszter Teleszky 

i István lesz. A földmivelési és kereskedelmi 
1 tárczák betöltése iránt most folynak a tár- 
1 gyalások

Legyen Mzalmmk — keltsünk bizalmat!
(S. A.) Kezünkbe véve a történelem 

lapjait, melyen az emberiseget érdeklő ese­
mények megírva vannak, olvassuk ez esemé­
nyek sorozatát, azonnal fogunk ezek között

ház többsége őt ültette az elnöki székbe. 
Elnöki működése alatt nem igen sikerült 
neki a Ház összes pártjainak rokonszen- 
vét kivívni. Különösen eleinte igen sok 
alkalmat szolgáltatott arra, hogy elnöki 
szereplésével megelégedve ne legyen 
senki. Egyes inczidensek, melyeket ő 
okozott, igen élénk emlékezetben vannak 
még. Az újságírókkal való konfliktusa sem 

megye főispánjává neveztetik ki. Erős j igen emelte prestigét, a legtöbbet vétett
kézzel vezette az 1891. év elejéig e két 
vármegyét.

A gazdasági egyesület megteremtése, 
az 1879-iki deési kiállítás nagy sikere, 
az általa alapított nyomdai részvénytár­
saság, szövőgyár, a deési nemzeti szín­
ház tanúskodnak a mellett, hogy az ösz- 
szes társadalmi egyesületek vezetésének 
egész terhét hordozva, még koránt sem 
merítette ki erejét. Marad belőle más 
alkotásra is. így például első sorban 
neki köszönhető a kolozsvár-deés-besz- 
terczei vasút, mely azóta a deés-zilahi

azonban a Ház méltósága ellen, midőn 
Kossuth Lajos temetéséről elmaradt. Ez 
a ténykedése szerezte azonban meg 
neki az udvar kegyét és ez készítette 
neki elő az utat a miniszterelnöki székig.

Tavaly újra nősült Első házasságá- 
1 bői három gyermeke van, kik közül az 

egyik leánya báró Feilitsch torontál- 
megyei aljegyző felesége.

Az nj kabinet. Az uj kabinet tagjaira 
vonatkozólag, kik felől biztos tudomása még 
senkinek sincs, a bécsi lapok a következőket 
jelentik : A Neue Fr. Presse jelenti: Vájjon a

ütnie kell. Mert csak a tiszta hang fogása te­
heti a játékot élvezhetővé, művészivé. Ez a ze­
nélés alapja.«

Nos, kis húgom ! A színművészeiben is 
az alapja minden magasabb recitáliónak és 
declamátiónak, a tiszta, tökéletes kiejtése min­
den szónak. Tökéletes pedig akkor a kiejté­
sünk, ha szavalatunkban minden betűt a maga 
teljes értékében ismerünk el. Tiszta pediglen 
akkor, ha a szavak olyképpen ej telnek ki, hogy 
azok értelme a hallgatót könnyen és biztosan 
megragadják.

E kettő egyesülése, kedves húgom, teszi 
a kiejtést olyanná, a milyennel egy színész­
nőnek, vagy egy színésznek, ki a hallgató kö­
zönség tetszésére és a művész jelzőre pályá 
zik, bírnia kell.

Erre kegyednek minden áron szoknia kell, 
hogy a szavalandó szóból egyetlen betűt se 
harapjon el; minden belül tisztán mondjon ki ; 
különösen a szó végső betűjét, nehogy azt az 
utána következő szó előbetüjével össze ol­
vassa, mi aztán a mondat értelmét néha ne- 
vettetővé változtatja és a legkomolyabb je­
leneteknél is kaczagásra ingerli a publikumot.

E napokban! fellépésének is volt nagy 
fogyatkozása. Szerepében előforduló tulajdon­
neveknek nagyon gyenge hanglejtést kölcsön­
zött azok kiejtésénél az első felvonásban, 
úgy annyira, hojv midőn a harmadik felvonás­
ban azoknak erősebu hanglejtést kölcsönzött, 
a hallgató közönség előtt a kiejtett név új­
nak, e darabban még nem hallottnak látszott. 
Ez is oly megbocsájihatlan hiba egy színész­
nőnél vagy színésznél, mely okvetlenül szokása 
tárából kiküszöbölendő. A tulajdonnevek min­
den körülmények között erősebb hanglejtéssel 
ejtendők ki a színpadon, mint más alkalom­
nál ; mert annak nem szabad előfordulni,.hogy 
a hallgató közönség csak a darab, illetve a 
történet plasztikus pontjánál, vagy annak le- 
bolonyitásánál találkozzék egy névvel, melynek 
esetleg a kezdetnél kellett volna tudomására 
hozva lenni.

Figyelmeztetem még egyidejűleg, sőt ta­

nácsolom is, hogy kezdetben oly mély hangon 
igyekezzék szavalni, a mily mélyen csak ké­
pes és csak successue emelje a hangot ; mert 
azáltal nyer majdan a hangja nagyobb terje­
delmet, mely a különböző modulatiókban aztán 
jobban hajlik, mi a declamátiónál elmaradhatat­
lan kellék.

Nagyon tanácsos továbbá, ha minden 
szótagot, legyen az hosszú, vagy rövid, eleinte 
hosszan és oly mély hangon ejti ki, a milyen 
mélyen egyáltalán természetes hangja engedi, 
mert rendesen az ember közönséges beszédjé­
ben, t i a gyors szólásban a hangsúlyt kö­
vetkezetesen az igékre fekteti.

Ez, kis búgom, ha mindazt mellőzzük, 
még nem az egyedüli, mi megakadályozza a 
tökéletes, tiszta kiejtést, hanem azon elitélendő 
szokása némely színésznek, vagy színésznőnek, 
hogy szerepét magolja ; és az aztán a hamis 
és helytelen kiejtésnek az okozója. Azért is 
tehát, mielőtt memóriájára akarja bízni sze­
repét, először is csendesen, nyugodtan, ta­
nulmányozva olvassa át a betanulandó teksztust. 
Minden declamá'iót, minden szenvedélyt szi­
gorúan mellőzzön ; ellenben igyekezzék szerepét 
helyesen átolvasni, ezt megérteni, a szerző 
intentióját magáévá tenni és akkor sok, más­
különben előforduló hibája a dialektusnak, va­
lamint a kiejtésnek elmarad és előadása helyes 
lesz és az alakítandó alakot híven fogja vissza 
adhatni.

Jó éjt 1
Barátja

Olive V. József.

Csak az övé lett az utolsó szó.
— Humoreszk. —

Irta: Komjáthy Sándor.

(Folytatás.)
Konfidensül válaszolt rá :
— Hogy tudjam én azt a sok közül 1 
— Például : csigarepa papirt vásárolt-e ? 
óh, én szamár ! Háttal álltam az asszony-

nyekben látunk hatalmas országokat elbukni, 
másokat felemelkedni, látjuk a nagyot, erőset 
lealacsonyulni, elgyengülni, a gyengét, a ki­
csinyt megizmosodva, felemelkedve nagygyá 
lenni.

Foglalkozzunk alaposabban, hatoljunk mé­
lyebben egyes események belsejébe, lényegebe, 
kereksük a végső okokat, melyek ezeknek ru­
gói voltak, azt találjuk, hogy az egyenetlen­
ség, kölcsönös bizalmatlanság, szétvonás, vi­
szálykodás az, mely a nagyot is elgyengíti, te­
hetetlenné teszi s bukását előidézi; mig az 
egyetértés, összetartás, bizalom az erőt növe­
li, a bátorságot éleszti, a lelkesedés tüzéi szít­
ja, a kitűzött czel elérésének reményét erő­
sítve hitté növeli s a kitartó munka után 
valósággá érleli. — így van ez a* államok éle­
tében. — De így van a családi életben is — 
az államok alapjában. Ha a család tagjai kö­
zött nincs meg a kölcsönös bizalom, az egyet­
értés, nem lehet ott szeretet, nem jólét, nem 
boldogság.

Oly igazság ez, melyet az ókorban har­
madfél ezerévvel ezelőtt ismertek s ek­
ként fejeztek ki: concordia rés parvae cres- 
cunt, discordia maurime dilabuntia.

Az egyetértés, összetartás, egymásba ve­
tett bizalom az, mint a polgárok testvéri sze- 
retete, az államok jóléte, boldogsága, ereje

nak. Pedig jól kivehettem a leány szemeiből, 
hogy össze intettek egymással. Persze, így az 
lett a felelete :

— Azt is.
No, de megfoglak én, mert az árát nem 

ismered.
— Hogy adtak ?
— Tartom is én azt az eszembe, mikor 

százfélét is tolnak a nyakamba. Egy őt forin­
tosból semmit se hoztam haza.

Hazadnak ezek, mintha csak nyomtatás­
ból olvasnák ! Csak elrontottam a faggatá­
sommal a kutatás sikerét.

No, no, különben! Majd elválik, hány 
zsákkal telik. Egészen jó nyomon vagyok már. 
Ma úgy is a kaszinóba készültem. A Vojmcs 
vagy lesz odáig értesítve, vagy se. — Estig 
őriztem is az asszonyt: nehogy megfenhesse 
neki, mihez tartsa magát.

Még hozzá meg este olyan szerencsés 
voltam: a kaszinó előtt szembe kaptam a 
Vojnicsot.

Nagyon is ki volt csípve. Tiz lépésről 
megéreztem rajta a parfümöt.

Ez most vizitbe készült el! Megéreztelek 
róka, a szagodról !

Bizalmaskodva fogtam karon.
— Szervus Lenczi! Téged sohsej lehet 

befogni egy kis négyesbe. Most az egyszer nem 
szabadulsz.

Szörnyen szabadkozott.
Nem engedtem a negyvennyolczból, — 

egy fikareznyi nem sok, annyit se.
— Jössz — g punktum !
Nagy kény tetve feljött. Kártyát azonban 

világért se vett a kezeibe.
No, ezt épen én se kívántam. Csak hadd 

legyen ő kelme szabad.
Magam mellé ültettem.
Hej, be fészkelődön! De én folyton le­

kötni iparkodtam a gusztáimmal,
— Nézd, csak, milyen két csacsi 1 Erre 

kóstoltatok.
S mutattam aztán a mi jött.
Hol egy varva-várt harmadik disznó! Hol
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hatalma alapul. E nélkül egy állam sem le­
het nagygya, gazdaggá, — boldogulhatnak 
egyesek, boldogulhat egy osztály is, de as 
általános jólétnek nyoma sem mutatkoz­

na ezéttekintünk politikai, állami életünk 
terén, azt tapasztaljuk, hogy a_ kölcsönös bi­
zalom az, mi nálunk mindenütt hiányzik, s 
nem fedezhetjük fel sehol, bármennyire ke­
ressük, kutassuk is. Ne csodálkozzunk tehát, 
ha sok akadály előtt hátrálnunk kell, ha az 
üdvösnek Ígérkező reformok alig keresztül vi­
hetők ha óriási léptekkel megtennék mondott 
bámulatos haladásunk sok tekintetben nem
kielégítő. , .

Bizalmatlanság uralkodik az állam feje 
és a kormány között, a különböző pártok tag­
jai között, a nép egyes osztályai, a nemzet és 
a nemzetiségek között.

Türelmetlenség, szeretetlenség, féltékeny­
kedés minden napos a vallás felekezetek kö­
zött, irigyli egyik a másiknak erősödését, élet­
képességét. Htem gondolnak arra, hogy a ré­
szek hatalma segíti, növeli az egésznek hatal­
mi állását, nem ösztönözi őket, ha az egyik 
zászlót bontva előrehalad arra, hogy a má­
sik is hasonlót tegyen s a munkálkodásban 
ekónt egymásnak segélyére siessen, hanem 
ő is ellene fordul, hogy a nehézségeket 
növelje.

Századokkal kell visszamennünk a törté­
nelemben, ha ezen bizalmatlanság fellépései 
keressük.

A sötét lapok,melyek hazai történelmünk­
ben jó számmal varrnak, mind az egyenetlen­
ség, szeretstlenség, bizalmatlanság szülöttel, ha 
ezek között olykor egy-egy fényesebb, ragyo­
góbb hetükkel beirt lapra akadunk, ott talál­
juk az összetartás, összbizalom jeleit, mely- 
lyel a nemzet nagyrésze egymás iránt és egy, 
a sors által rendelt, vezér iránt viseltetett.

Arra kell tehát törekednünk, hogy álla­
mi életünk minden helyzetében meg legyen a 
bizalom fenn épugy, mint lent. Erre, ha hatal­
munkat növelni, ha előre haladni, ha 
élni akarunk, elengedhetlen szükségünk van. 
De hogyan terem1 heljük az összbizalmat ? ügy, 
ha mi az egyedek, egyesek önmagunkban és 
másokban is bízók és bizalomkeltők leszünk. 
Nem bizhatik az igazán másban, ki önmagá­
ban nem bízik ; ki magában nem bízik, nem 
kelthet az másoknál bizalmat.

Legyen tehát erős akaratunk, 
hogy önmagukban bízhassunk s bennünk bíz­
hassanak. Ha mindnyájan erre fogunk töre­
kedni, lassan elterjed közöltünk a jótékony 
bizalom. Igaz, hogy nemzetünknél, mely sok­
szor sokak’ól annyiszor csalatva csalódott, ele­
inte nehezen fog menni, de a kitartás siker-
ll0Z V6Z8t.

Lassankint felfelé is fog terjedni a 
bizalom s eljön az Idő,midőn e szép mondást: 
»Bizalmam az ősi erényben“, fel lehet cserél­
ni egy jelentősebbel, egy többet mondóval. Eb­
ben a kimondott bizalom népünknek csak ősi 
erényébe, a hűségbe van helyezve, nem pedig 
a nemzetbe. Legyünk közös akarattal azon, 
hogy rövid idő múlva igy lehessen mondani: »Bi­
zalmam a szabadság-szerető magyar nem­
zetben.«

egy banda ! Hol egy sánta ! Garmadába gyűl­
tek már a bankóim.

Makaót hozattam — a elkezdtem feke­
tézői. A kávézás annyit jelentett nálam, hogy 
végfogytig józan akarok maradni: reggelig 
tartom a bankot. Tudta ezt jól mindenki.

Az én Lenczim el Is párolgóit mindjárt. 
Jól kifigyeltem utána: a fiaker a főszög felé 
görgött.

Siet az én gavallérom. Behozni az elde 
vernyázott perczeket. Azért ült a fiaker re.

Alig figyeltem a játékra. Ha a partne­
reim kozákok, nem pedig tisztésséges emberek, 
kifizetem akárhányszor a kis slágert: pedig 
nekem nagy slágerem jött.

Fél óra múlva vDszafelé koczogott a 
fiakker. Halommal állt a bankó a tálczán. — 
Megreteráltam s felálltam.

Sohse törődtem én most vele: meg- 
ütődnek-e felelte, vagy se ? ! Rohantam le a 
földszintre.

Öt forintot nyomtam a fiák ke rés mar­
kába.

— Hajts !
Mint a szélvész, úgy rohantunk.
— Hol szállt le Vojnics ?
Nem a mi utczánkat mondta a fiák-

keres.
Mindegy ! Csak nem ment el a haja, 

hogy a fiakkerest is beavassa a titkába ! Én 
tehát egyenest haza tartottam.

De hogyan csípjem meg ókéi ? Ha az 
ajtón zörgetek, megint megugrik há'ul az 
ablakon.

Haza érve, egyenesen a kertészhez siet 
tem. Gyei ekkori játszó társam volt. Tudtam, 
hogy előtte én vagyok a legelső személy a 
háznál.

— Ferenc/. ! Tolvaj lopódzott be hozzám. 
Állja el a kertfelőli ablakokat. Majd én az aj­
tók felől kerülök.

Kopogtattam a feleségem ajtaján. Ismét 
hallani véltem azt a megrebbenő sussanást, a 
mit a múltkor. Most azonban nem hagytam 
sokat okoskodni a madámot. Hatalmasan meg­
vertem a kilincset.

debrecsen. 1895. január 12.

BELFÖLD.
Baross ssobra. A Baross Gábor szo­

boralap 1895. január elsején, mint a szobor 
végrehajtó bisottsága jelenti, 94,278 forintra 
szaporodott. — A szoboralap kamata 1894. 
deczember 31-éig 1847 forint 70 krajczárra 
növekedett.

Hentaller kilépése Az országgy fl- 
lési függetlenségi párt csütörtöki értekezletén 
jelentette be az elnöklő Madarász József Heu- 
taller Lajosnak a párt kötelékéből történt ki­
lépését, felolvasva Hentallernek hozzá intézett 
evelet. Az értekezlet sajnálattal vette tudó­
méul a kilépést és egyúttal jegyzőkönyvbe 
ktatia Hentallernek a párt ügyei körül szerzett 
irdemeit.

külföld.
A japán-kinai háború. Yokohama, 

jauuár 10. A japán lapok azt a hirt köztik, 
bogy a koreai királyt meggyilkolták. Más hírek 
szerint a király epileptikus roham következ- 
t ben betegen fekszik. Korea fáradozásai, hogy 
jelföldi kölcsönt vegyen föl, meghiúsultak. 
Japáni jelentések szerint as utolső japán had­
test nehány e*er embere rendkívül szenved a 
agytól.

TJj kabinetválság Szerbiában.
Belgrád, jan. 11. Jól értesült körökben hire 
ár, hogy Krisztics miniszterelnök a királynak 
felajánlotta lemondását, ügy lehet, hogy a 
sirály Garasanint bizza meg az uj kabinet 
megalakításával.

Irodalom és művészet.
A polgári törvénykes éli rend­

tartás mai érvényében. Egybeállitotta s 
felvilágosító jegyzetekkel elátta dr. Frank Sala, 
ügyvéd. A kik a perrendtartási törvényeket al­
kalmazni hivatva vannak, sok esetben kétség­
ben vannak az iránt, hogy mi és mikép érvé­
nyes a rendes és sommás eljárásban. E nehéz­
ségen óhajt segíteni a jelen munka, mely az 
összes perrandiartási törvényeket (1868. XIV,, 
1881. LIX., 1893. XVIII. és 1893. XIX. t.-c*.) 
lehat úgy a rendes, mint a sommás e!járást, 
valamint a fizetési meghagyások iránti eljárást 
egy szerves egészbe összeilleszti. A munka be­
osztása igen elmés és a czélnak nagyon meg­
felelő Alapul ugyanis az 1868. LIV. törvény- 
czikket veszi s ebbe illeszti a többi perrend­
tartási törvényeket. Ezen egybeolvasztás da­
czára azonban a rendes és sommás eljárás 
közt az elválasztó vonalat élesen fentarija, a 
mennyiben minden egyes lap felső részének 
jobb oldalán »rendes« és bal o'dalán »som­
más« jelző áll, a kétféle eljárás megjelölésére. 
A mi már most mind a két eljárásban közös, 
az a lap egész szélességében van nyomtatva, 
a mi pedig csak az egyik eljárásban érvényes, 
az a megfelelő »rendes« vagy »sommás« rovat­
ban foglaltatik. Ily módon semmi kétség sem 
marad fenn az iránt, hogy mi érvényes a két­
féle eljárásban. A könyv ára, mely csinosan 
díszített vászonkötésben a Franklin-Társulat 
kiadásában zsebalakban jelent meg, 1 forint 
50 krsjczár, s minden könyvkereskedésben 
kapható.

Határidő-naptár.
TalAlkoió szerdán és szombaton d. u. a Gönczy 

egyesület Otthonában,
Sslnháal előadások kezdete este 7 órakor.

Farsang tart január 7-ikétől, azaz vizke- 
reszt napjától február 26-ikáig, azaz hamvazó sze- 
redáig.

Január 12. Vőfélyek bálja a Margit fürdőben.
Január 12. A gazdász bál a »Bika« szálloda 

dísztermében.
Jan. 16. Csizmadia ifjak tánczvigalma a Ko­

ronában.
Jan. 19 A függetlenségi kör tánczvigalma a 

Koronában.
Január 19. Szabó munkások tánczvigalma a 

Margit fürdőben.
Január 26. A polgári kör bálja a Bikában.
Jan. 26. Ács ifjúság bálja a »Margit« für­

dőben.
Január 30. A csizmadia ipartársulat tánczvi­

galma a Koronában.
Február 1. Jogász-estély a Margit fürdőben.
Február 2. A kőműves-egylet tánczvigalma a 

Margit fürdőben.
Február 3. Fodrász segédek bálja a Margit 

fürdőben.

Újdonságok-
* A miniszter és a hírlapok. A

hírlapok kiadóhivatalaiba sűrűn érkeznek pa­
naszos levelek, melyek az elveszett lappéldá­
nyokat reklamálják. Ezek a reklamáczók kü­
lönösen akkor szaporodnak fel erősen, mikor 
a lapok valami szépirodalmi, vagy más jutal- 
mi mellékletet csatolnak az újsághoz Minthogy 
a kiadóhivatalok rendesen küldik az újságot, 
csak az a feltevés maradt fenn, hogy a lapok 
a postán vesznek el A kereskedelmi miniszter 
ennek a visszásságnak rendezésére most ren­
deletet bocsátott ki az összes postahivatalno­
kokhoz, hogy a hirlupokat nagyobb figyelem­
mel kezeljek. A rendeletben kimondja továbbá 
a miniszter, hogy ha megállapittatnék az, hogy 
ha valaki felületesen kezeli a hirl apókat, vagy 
olvasás czéljából le honija, azt pénzbírsággal 
sújtja. Ha pedig azt állapítanák meg, hogy a 
lapokat valaki visszatartja, vagy épen megtart­
ja a postások közül, fegyelmi eljárás alá von­
ják s a körülményekhez képest az illetőt még 
a szolgálatból is elbocsáiják.

* Kik vesznek részt a milleniumi 
kiállításon 7 A debreczeni kerületi kiállí­
tási bizottsághoz, melynek hatásköre a szom­
szédos hét vármegye területére : érj ed ki, a 
kiállításra vonatkozó bejelentések mar eddig 
is szép számmal érkeztek be, noha bejelenté­
seket a kereskedelmi és iparkamara helyisé­
gében lévő kiállítási iroda kivételképen még e 
hó végéig, mint legvégső határidőig elfogad. 
Az eddig beérkezett kiállítók névjegyzékét s 
az áilalok bejelentett tárgyak leírását az 
alábbiakban adjuk : Nagy-bányai nőegylet kü­
lönböző házi ipari készítmények gyékény fo­
nással, Morandini Béla tímár M.-Szigetről ki­
dolgozott bőrök, Szabó Lajos csizmadia Deb- 
reczen két pár magyar csizma, Lővy Miksa 
könyvkereskedő Szatmár saját kiadású müvek, 
Bauer és társa Debrec/en 11 drb saját készí­
tésű gép és gazdasági eszköz, Seres György 
Nagy-Bánya 1 drb mellvédő, Első-Magyar- 
Vegyipar-Részv.-társaság N.-Bocskó gyári üze­

mében előállított nyers anyagok, mellékter­
mények és főtermények, Piros Józef tímár 
Debreczen különféle bőrök, Tivadar-testvérek 
Nagy-Károly egy öltözet ruha, Kepes Sándor 
bányatulajdonos Szinyérválalja különféle gúlák, 
Leidenfrost Ármin Debreczen kávépörkölő-gép, 
Kupás Mihály czipész Nagybánya különböző 
lábbeli készítmények, Petriczky József takács 
Szatmár különböző szövött munkák, Mihályi 
Peter orez. képviselő Szarvaszó, házi ipari 
készítmények, Dadai Pál szücsmester Debre­
czen 1 férfi bunda, Blaskovics Mihály Dtbre- 
czen, lakatos mester két darab asztaltakarek 
tűzhely, Takács Karoly kádár Nagy-Bánya 1 
drb 5000 literes hordó, Dán Anna 
R o z á v j a (Máramaros) gyapjú szőnyegek, 
Fischer Rudolf lakatos mester Nagy Károly, 
vert vasból készült függő lámpa, Cziczó Lajos 
czipész Debreczen különféle lábbeli készítmé­
nyek, Djváry György kovács Debreczen, kü­
lönféle gazdasági eszközök, Berger, R>sshr e< 
Horváth első debreczeni téglagyár társaság, 
tégla és cserépgyártmányok, Szóler István 
szalmakaiap gyáros H.-Nánás, gyárilag, vala­
mint házi iparilag előállított női, férfi és gyer­
mek szalma kalapok, Stern József és testvére 
kefe gyárosok, Debreczen, kefe, meszelő és 
ecset gyártmányok, kefefák, nyersanyagok, Jan- 
csovics József szabó Nagy Bánya két öltöny, 
Stá! Mór, M.-Sziget különféle nemes érczkövek 
továbbá kaülin, mangán, máramarosi gyémánt 
stb. Schnébli Károly asztalos Nagy-Károly 1 
di b. könyv-szekrény, Priradni Ödön vasgyáros 
Dolha kereskedelmi vas öntvények, vaskályhák, 
konyhák, kapa, ásó és lapát neműek, 
Neubauer János sodronygyáros Debreczen, ágy­
betétek, Kádár Dániel szitás Debreczen, kü­
lönféle sziták és szőrnemilek, Kuczik Gábor 
hentes Debreczen, szalonna, hús és kolbász 
neműek, disznózsirfélék, Horváth András szo­
bafestő Debreczen különböző festő minták.

(Folyt, köv.)
* Isteni tisateletek. Holnap d. e. az 

ev. ref. nagy templomban B a k ó c z i Endre 
IV. th., a kis templomban V a 1 á d y Mátyás 
IV. th. az uj templomban Keres ztessy 
Károly IV. th., az ispotályt templomban L o- 
toDuy Károly IV th., az ág. evang. temp­
lomban pedig Materny Lajos lelkész tart 
isteni tiszteletet.

* Kettős esküvő. Dr. Gmcsy András 
cs. és kir. ny. főtörzsorvo*, a Ferencz József 
rend lovagja é* számos katonai érdemrend tu­
lajdonosának fia : Gencsy Emil cs. és kir. hu­
szár hadnagy ma esküszik örök hűséget a 
brassói ev. ref. templomban Truh! János brassói 
földbirtokos kedves és bájos leányának : Adél­
nak. Gencsy Gyula cs. és kir. huszárfőhadnagy 
dr. Gencsy András fia, ugyancsak ma tarja es­
küvőjét a brassói ev. ref. templomba Kásztor y 
Pál nagykikindai nagybirtokos leányával : 
Emmával.

* Városi kösgyülés. Debreczen sz. 
kir. város törvényhatósági bizottsága f. hó 31-én 
rendes közgyűlést tart.

* Színház. Csütörtökön, mint újdon­
ság. a »321-ik czikk«, Paul Fennier szellemes 
vigjátéka adatott. Egy fiatal házaspár viszai- 
kodása képezi a darab magvát, mely körül az 
érdekesebbnél érdekesebb apró epizódok cso­
portosulnak A vége : általános kibékülés és

— Azonnal nyisd ki, vagy betöröm.
— Jézus ! Mi lelt ? Tán részeg vagy ? 

Csak nagykendőt kapok magamra, no 1
Tisztán hal ottam erre, hogy az ablak 

üveg megzendüit. Ezt követte egy ijjedt szisz- 
szenes ; azt egy ugrás, szaladás — és aztán 
a dulakodás.

Magam is oda rohantam és egy bat almas 
bokszot kaptam a mellemre. Menten rám jött 
a köhögés.

Ferencz legalább a kapott ütlegekért kár­
pótolta magát egy használhatatlanná tört ka­
lappal.

No, legalább, ha a sötétség miatt nem 
ismerhettük fel a deliquenst, majd elárulja ez 
a kalap.

Az én párom ez alatt ott bent a szobá­
ban hatalmas jajveszékelést csapott. Rablókat, 
tolvajokat kiabált és torkaszakadtából sivalko- 
do t segítségért.

Szerencsére mi hozzánk messzire esik a 
városháza, mert különben mind ide futnak a 
községi rendőrök s újra kompromi Válva 
leszek.

A szomszédság privát rendőrei azonban 
mind a kerítéshez rohantak s siketitő ugatást 
vittek véghez.

Dühtől lajtékozva rohantam hát az asz- 
szony szobájába. Éppen nem gyöngéden rival- 
tam rá :

— Be fogd a szád, mert . . .
Ereztem, ha még egyet szól, most meg­

fojtom.
Reszketve borult a vállamra :
— Pistám ! Be jókor érkeztél. Rablók 

törtek rám.
Csak tárva maradt szemein, szám. Elhüli 

bennem a ver ekkora vakmerőség hallatára.
— Te Fáni! talán még most is elmernéd 

tagadni, a mi történt ? Még azt a világos rajta 
kapálást is el akarod tán ütni valami hazug­
sággal ?

Zokogva szorított magához. Olvadékony, 
ezukor-édeshengon rebegte:

— Hát én mindég csak hazudni akarok 
neked ! És épen felőlem tehetsz te fel ilyet?

Hát mikor hazudtam én még neked az életben, 
mondjad ?

— Először csak akkor, amikor esküdtél. 
Azóta meg folyvást.

Zokogva karolt át újra. Még közelebb si­
mult hozzám.

— Oh te, te hiéna szivü ember te ! Hát 
még ily válságos pillanatban is igy tudsz be­
szélni? Mikor minden fogam reszket a kiállóit 
félelem miatt L

Egy pillanatra megtántorodtam. Kezdtem 
kételkedni e szívből zokogó nő bűnösségén.

De hirtelen eszembe jutott a kalap. Mind­
járt rájövök én erről a valóra 1

Pedig bát biz az felismerhetellenné lett 
lapítva. De czilinder volt. Czilindoibe pedig 
urak járnak, nem rablók. Gúnyosan feltartám 
hát az orra elé a fóveget.

— Látod ezt ?
Lelkendezve kapott utána.
— Kivetted a kalapját a nyomorultnak ? 

Hála Isten! Legalább ez a bttnjei rávezet ben­
nünket a zsiványra.

Micsoda vakmerő egy asszony!
— ügy beszélsz, mintha bizony ártatlan 

lennél az egész dologban.
— De csak nem gondolod tan édesem, 

hogy én magam vezettem ide va ami rabló 
bandát ? Abban az esetben én csak tudtam 
volna, hogy nem ebben a szobában áll a Wert- 
heim szekrény !

— Te asszony 1 Hát a rabló betyárok 
czilinderbe járnak ?

Impertinens vakmerőséggel tromfolt vissza:
— Te ember! Hát az urak ilyen förtel­

mesen összegyűrt kalpaggal mernének beállitn- 
hozzám kurizálm ? Hisz kilökném innen am­
olyan gavallért! Hisz épen ez a gyürödöit ka­
lap bizonyíthatná legjobban, ha tovább látnál 
az orrodnál, hogy itt valami éhen kórász csa­
vargó, egy Armer Reizender akart jó fogást 
csinálni.

— De hát hogy jöhetett be s ki az ab-
'alien) ?

— Furcsa' Hát betörte!

— És csakugyan ki volt törve egy tábla, 
csakhogy belülről kifelé.

— De hisz ezek az üveg darabok kifelé 
vannak ütve.

— Én hánytam azt ki, hogy beléjük ne 
lépjek.

— S attól lett véres a kezed ?
— Persze!
— Hisz akkor a tenyered lenne véres, 

te 1 Nem az öklöd.
— Láttam is én azt a setéiben, mimmel 

markolom.
Csak kivágja ez magát mindenből.
— De az Isten áldjon meg, én is láttam, 

a Ferencz is, hogy úri ember ugrott ki az ab­
lakodon.

— Nagyszerű, mintha nem olvastad von 
Jókay »Léiekkidomár«-jában, hogy a gróf kas­
télyát is úri rablók fosztogatták ki. 0 yanok, 
a kik a gróf fiával pertu voltak.

— Az csak regény 1
— De Spanga Pál nem regény. Már pe­

dig hol láttál te a mi városunkban elegánsabb 
gavallért, mint a milyennek a Spanga volt le­
festve ?

— Hát tudod, ha van is úri rabló, annak 
esze is van s nem ilyen templom egereit tog 
keresni, a kik, mint mi is, az én kártya nye­
reségemből élősködőnk.

— Tán nem tudja azt a világ, hogy le 
hetek ót* óriási összegeket nyersz. Nekem 
ugyan csak pár százat váltottál be. Da lehel, 
tiz annyit is rejtegetsz a Wertheim-szekré 
nyedben.

— Már pedig hallod, hiába is ölölsz ha­
tolsz, az a fiatal ember szakasztott olyannak 
tetszett nekem sö'étben is, mint a rá ez Írnok. 
Az a léhütő, járda taposó, a ki úgy szoko't 
bennünket 5—10 írtig megpumpolni, ha kisza- 
golta, hogy valamelyikünk nyert.

— No, lásd, fiam! Magad is bevallód, 
hogy vannak olyan úri barátaid, a kiknek soha 
sincs pénzük. Bizonyosan az gondolta rá ma­
gát, hogy bűnös utón szerzi meg a te keserves 
keresményedet.

(Folyt, köv.)
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Wers anyagok, mellékter- 
enyek, Po os Józef tímár 
bőrök, Tivadar-testvérek 

[özet ruha, Kapes Sándor 
kyér. álalj t különféle gúlák, 
ebreczen kavépörkölő-gép,
\t. Nagybánya különbö/.ő 

Petriuzky József takács 
szövött munkák, Mihályi 

lő Szarvas/ó, házi ipari 
P il s/ücsmester Debre- 
Blaskovics Mihály Dtbre- 
két darab asztaltakarek 

[oly kádár Nagy-Bánya 1 
I bordó, Dán Anna 
íarosj gyapjú szőnyegek, 

kos mester Nagy Károly, 
függő lámpa, Cziczó Lajos 
" mfeie lábbeli készitmé- 
kovacs Debreczen, kú- 

fközök, Berger, R isslar ei 
L-zeni téglagyár társaság, 
j-tmánvok, Szóler István 

H.-Nánás, gyárilag, va!a- 
őállitoit női, férfi és gyer- 

Stern József és testvére 
[•eczen, kefe, meszelő és 
kefefák, nyersanyagok, Jan- 

Nagy-Banya két öltöny, 
különféle nemes érczkövek 

(igán, máramarosi gyémánt 
|y asztalos Nagy-Károly l 
, Priradni Ödön vasgyáros 
vas öntvények, vaskályhák, 

ásó és lapát neműek, 
jonygyaros Debreczen, ágy- 
iel szitás Debreczen, kü- 
lőrnemüek, Kuczik Gábor 
-zalonna, bus és koluász 

félék. Horváth András szo- 
tülönbŐTŐ festő minták.
'olyt. köv.)
ateletek. Holnap d. e. az 
unban B a k ó c z i Endre 
)inban V a 1 á d y Mátyás 
lomban Keres ztessy 
spotályi templomban L o- 
IV th, az ág. evang. terop- 
ernv Lajos leiken tart

[kttvő. Dr. G -ncsy András 
zsorvos, a Ferencz József 

Imos katonai érdemrend tu- 
fcencsv Emil es. és kir. hu­
jesküszik örök hűséget a 
|plomban Truhl János brassói 

és bájos leányának : Aiiel- 
cs. es kir. huszárfőhadnagy 

I fii, ugyancsak ma tarja es- 
|v ref. templomba Kásztor y 

nagybirtokos leányává1 :

[özgyüiés, Debreczen sz. 
itosági bizottsága f. hó 31-én 
j'art.
1 Csütörtökön, mint ujdon- 
lk«, Paul Fennier szellemes 
Így fiatal háza-pár viszái- 
larab magvát, mely körül az 
ékesebb apró epizódok cső­
ié : általános kibékülés és

n ki volt törve egy tábla.
síé.
; az üveg darabok kifelé

azt ki, hogy beléjük ne

réres a kezed?

or a tenyered lenne veres,

lén azt a setéiben, mimmel

t-z magát mindenből, 
fa áldjon meg, ón is láttam, 

úri ember ugrott ki az ab-

, ir.in hii nem olvastad vön 
|ár«-jában, hogy a gróf kas- 

fos,-lógatták ki. 0 yanok,
I pertu voltak, 
legény 1

Pál nem regény. Már pe- 
|mi város inkban elegánsabb 
li yennek a Spang« volt le-

í, ha van is úri rabló, annak 
ilyen templom egereit tog 

it mi is, az én kártya nye­
lünk.

tudja azt a világ, hogy te 
összegeket nyersz. Nekem 
ezat váltottál ne. De lehet, 
legelsz a \Vertheim-s*e^ré'

hallod, hiába is ötölsz ha- 
mher szakasztott olyannak 
Étben is, mint a rác* írnok, 
la taposó, a ki úgy szoko t 
frtig megpumpolni, ha Uisza- 
llvikünk nyert.

fiam! Magad is beva'lod, 
h úri barátaid, a kiknek soha 
f nyosan az gondolta rá ma­
tton szerzi meg a te keserve»

■Folyt, köv.)
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boldogság. A darab franczia szellemességgel ős 
routinnel van írva s megérdemli, hogy ne ve­
gyék le egyhamar a műsorról. Az előadás csak 
emelte a darab sikerét; különösen Cserny 
Berta (Hermine), Krémé r (La Vtrpellier) 
és P é c h y Kálmán (Saint Medard) mutattak 
be igen jó alakításokat, de a többi szereplők 
is a lehető legjobbat nyújtották. Tegnap este 
— a gyermekvilág örömére — »Artiy 1 királyfi 
és Tündér Ilona«, e gyönyörű néprege ada­
tott, melynek látványosságai mindvégig lekötve 
tartották az apró hallgatóság figye mét. Ma 
a »Szókimondó asszony«ág«-ot adjak.

* Ab iparos közönséghez 1 A mil- 
leniumi kiállításra való részvételre szóló be­
jelentési határidő vége felé közeledvén, e he­
lyen is fölkéretnek azon iparosok, kik a kiál­
lításban munkálataikkal részt akarnak venni, 
hogy ezen szándékukat minél előbb szíves­
kedjenek tudatni a debreczeni ipar es keres­
kedelmi kamarával.

* A jégpálya nyitva van. A vá­
rosi kisvasút fogja ezután jelezni, hogy a jég­
pálya mikor van nyitva, esetleg mikor zárva.
A Marg’t-fürdő igazgatósága ugyanis azon eset­
ben, ha a jégpálya nyitva van, azt a kisvonatra 
helyeseit kis zászlócskával fogja tudtára adni 
a nagy közönségnek.

* Öngyilkosság. Némethy Károly el­
járó tegnap reggel hatvan-utczai lakásán, a 
padlás gerendára felakasztotta magát. Több le­
velet hagyott hatra melyekből kitűnik, hogy 
tettét azért követte el, mert a rábízott pénzek­
kel nem tudott elszámolni.

* Álarcaos-bál lesz feb. 10-én a Mar- 
git-fürdőbcn. Bemutatják a bálon Edison talál­
mánya', a fonográfot; a legújabb bankó-prést 
s nagy havazást is produkálnak a teremben.\ 
Mindazon vendégek, kik jelmezben jelennek 
meg, gyors-fényképé z által levételnek. Jutal­
mak is lesznek kitűzve a legszebb, a legcsu- 
nyább tmszk és a legszebb »Sountagsjäger« 
részére. Az estélyre kölcsön-kosztümökről gon­
doskodik a Margit-fürdő vendéglőse, kinél e 
czélból előjegyzések lehetők.

* Köszönetnyilvánítás. Mindazon 
rokonok, ösmerősök és a n. é. közönség, kik 
felejthetetlen jó apámnak, apósomnak ; nagy 
atyánknak végtisztességtételen je’enlétökkel fáj­
dalmunkat enyhítették, fogadják ez utón rész- 
vétökért hálás köszönetünket. A Balogh 
család.

* Ab »iparosköra által január 20-án 
(Vasárnap) a Bika szálloda diaztermében tar­
tandó tánczvigalomra a meghívók postán 
már szétküldettek, s ha valaki ily meghívót 
nem kapott volna és arra igényt tart, ne ter­
heltessek azért körelnök S e r I i Ede ur 
üzletébe (egyháztér Stenczingerház) fordulni, 
hol az kész-éggel kifog szólgáltatni. A r e n- 
d e z ő * é g.

* A „Debreoaeni vadász-társulat»
f. é. január hó 20-an vasárnap a »Ha'ápon« 
társas hajtó vadászatot tart. Gyülekeső hely 
a Pipó hegynél, Némethy Sándor kaszálójában, 
reggel 8 órakor.

* Nyilvános kösaönet. Fogadják 
mindazon rokonok és jó ismerősök, kik fiunk 
temetése alkalmából irántunk tanúsított jó in­
dulatukkal és megjelenésükkel enyhittették bá­
natunkat, e helyen is hálás köszönetünket. 
Debreczen 1895 jan. 12. Kurucz Béla 
és neje.

Henneberg-selyem csakis akkor va­
lódi, ha közvetlen gyáramból rendelik, fekete 
fehér és színeseket 35 krtól 14 frí 65 krig 
méterenként — sima, csikós, koczkázot', min­
tázó'takat, damasztot sat. (mintegy 240 külön­
böző minőség és 2000 mintázatban) sat. posta­
bér és vámmentesen a házhoz s/.állítva és 
mintákat postafordultával küld Henneberg G. 
(cs. k. udvari szállító) selyemgyára Zürichben. 
Svájczba czimzett levelekre 10 kros, es leve­
lező lapokra 5 kros bélyeg ragasztandó. Ma­
gyar nyelven irt megrendelések pontosan el- 
intéztetnek. (9)—1.

Adófizetés — természetben
A helyes földművelési politika inlé .ke­

déseinek “gy frappáns jelét adia a kgutóbi 
hetekben a bajor kormány. A bajor mezőgaz­
dák hasonló válsággal küzdenek, mint > mi­
enk, — s a kis gazdát Bíjoroszágban éppen 
úgy nyúzzak meg az értékesítésnél a vidé­
ki bankárok és közvetítők, mint Magyaror­
szágon.

Nemrégiben történt Ingolstadtban, hogy 
egy nagy csapat kisgazda, a kiknek szorult­
ságát a piaczi hiénák meg a gazdák előtt is 
türtetlen mérvben akarták kihasználni, tün­
tetőleg a királyi adóhivatal el-' vonu'tak meg­
rakott gabonás szekereikkel és azt kérték, 
hogy vegyék át termésüket ad ■ fejében

A müncheni belügyminisztériumnak van 
érzéke az i yen megnyilatkozások iránt és ér­
tésére jutván az e^et, a következőleg oldotta 
meg az ingolstadi gazdáknak az általános óhajt 
kifejező követelését :

A katonai hatóságokkal egy. tértőieg in­
tézkedett, hogy a kis gazdák előre meghatá­
rozott áron, közvetlenül szálli'sák be a kato­
nai raktárakba terményeiket. E czélb .l köz- 
ségenkint szövetkezésszerü szerve/etek jönnek 
létre, a melyek utján minden gazda jogosult, 
legalább adó összege erejetg terményei a ka 
tonai raktárba szállítani.

A raktár a szervezet vezetőjének fiz°ti 
ki a pénzt, a melylyel a szállítók adói tör­
lesztet nek. Az ál'ami adó pedig egyszerűen a 
katonai raktár ehstnervényével fizettetik.

Ez is egy »kis intézkedés«, a mi sokat 
segíthet a kisgazda sorsán, megmentve őtaz áru­
uzsora és a kényszereladástól, a mibe beleker­
geti őt az adóvégrehajtó dobja.

Csakhogy az ilyen »kis intézkedés»-hez 
két nagy dolog szükréges.

Az egyik a földműves nép érdekei iránt 
érzékkel viseltető földművelési kormány.

A második olyan katonai hatóság, a mely 
nem a nagy liferánsok gazdagítását, hanem a 
termelő közönség támogatásai köti össze a 
hadsereg száz milliónyi szükségletének fedezé­
sével.

Ez pedig egyik sincs Magyarországon.

* Időjárás. Az alacsony légnyomás 
Közép- és Dél-Európában terjedelemben növe­
kedett és mélységéből veszített, mig a magas 
nyomás Oroszországban megmaradt és ott 
megerősödött. Nagy-Brittánia felé uj depresszió 
közeledik a mi a barométer sülyedősében és 
a nyugoti partvidéken fellépő viharokban 
nyilvánul.

Sűrű esőzés volt déli Itáliában, kisebb 
csapadék Ausztriában, Németországban és 
Francziaoiszág kivételével szórványosan Euró­
pa többi részén is. A Keleti-tenger környéke 
felmelegedett, egyébként a hőmérséklet elosz­
lása nagyjában változatlan.

Hazánkban az idő hidegébb lett. Erdély­
ben és az északkeleti megyékben a csapadék 
tegnap jelentékeny volt (M.-Vásárhelyt 22, 
Kolozsvárt 18, Szatmárott 14 mm.), az Alföl­
dön és a Dunántúl az idő szárazabbra for­
dult. — Helyenkint esik a hó.

Mérsékelt fagyok várhatók, helyenkint 
havazással.

TÖRVÉNYSZÉK, 

órley György párbaja.
örley György sajnálatos, kimenetelű pár­

bajügyében múlt évi szeptember havának 12-én 
tartotta a vég'árgyalást a nagyváradi kir tör­
vényszék és az ítéletet másnap reggel hir­
dették ki, mely kilencz havi allamfogházra 
szólott.

A kir. tábla büntető tanácsa szerdán dél­
előtt vette az ügyet tárgyalás alá.

A tanácskozás három teljes órát vett 
igénybe, mialatt úgy as enyhítő, mint a sú­
lyosbító körülmények erős megvitatás tárgyát 
képezték. Végre is a tanács azon végzésben 
állapodott meg, hogy a nagyváradi törvényszék 
ítéletében felhozott enyhítő körülményeket — 
úgymint a vádlott büntetlen előéletét, kato­
natiszti rangját, melynél fogva a katonai be- 
csületbiróságtól átiratot kapott, hogy dr. Kál­
mán Józsefnek elégtételt adui tartozik ; vala­
mint ingerült állapotát — figyelembe vette 
ugyan rr-égis az elsőfokú ité'etet túlságos eny­
hének találta és azt egy évi és hat havi ál­
lamfogházra emelte föl.

A segédekre, br. Vildburg Aladárra, Do- 
bozy Kálmánra, dr. Radö Ignáczra és dr. Mos- 
kovitz Józsefre nézve a tábla az első bíróság 
felméntö Ítéletét helybenhagyta.

Az ügyet a kir. tábláról már a napokban 
expediálj&k a kir. törvényszékhez meghirdetés 
végett.

Ball Mihály első remeke. Tegnap 
tette le Báli Mihály a nemrégiden kinevezett 
állami hóhér az első vizsgáját, a melynél tel­
jes szakértelemmel működött. Belovárról jelen­
tik ugyanis, hogy Báli Mihály hajtotta végre a 
törvényszék halálos Ítéletét egy Novinics Jó­
zsef nevű parasztlegényen, a ki feleségét gyil­
kolta meg.

ban áll és megemlítendő azon a kivitel gon­
dosságára valló körülmény, hogy sem csőre­
pedések, sem egyébb hiányok nem mutatkoz­
nak, hanem a vizmü a nagyváradi közön­
ség legnagyobb megelégedésére akadálytalan 
funktionál.

Örömmel és büszkeséggel konstatáljuk, 
hogy ezen nagyszabású mü, mely rövid 6 hó 
alatt teljesen elkészült, üzembe helyeztetett 
és melynek szakszerű gondos és lelkiismeretes 
kivitele úgy egészben, mint részeiben, szak­
ér tőleg megállapittatott, teljesen hazai ké­
szítmény, mely újólag tanujelét szolgáltatja 
rohamosan fejlődő iparunk, valamint a jó 
hírnevű Walser Ferencz-féle részvénytársaság 
versenyképességének.

Vetőmagvak. (Haldek Ignác* mag­
nagykereskedő jelentése a »Debreczen« számára.)

Lóhere. Francziaorsxág Boroszlóban 
nagyobb vételeket e»zkízölt, miáltal nemcsak 
a hangulat megszilárdult, hanem a németor­
szági vevők részéről is történtek nálunk vá­
sárlások, melyekcől — noha az elért árak 
alacsonyak — mégis következtethető, hogy az 
üzlet árak alacsonyak — mégis következtet­
hető, hogy az üzlet szilárdabb mederbe jött. 
Jegyeztetik : nagyszemü vlolaszinü áru 65 
70 frton, közepes minőségű 50—63 fron és 
silányabb minőség 55—58 frton.

Lucerna. A vételkedv mindinkább jó 
minőségekre irányul és egy 80 métermázsás 
tétel 44 frton elkelt. A nagy mennyiség­
ben előforduló silány minőség vevőre nem 
talált.

Répamag. A jó cúraképes magvak 
árai sz lárdultak és áremelkedés van kilátás­
ban. Az idén igen sok megbízhatatlan, neve­
tősen Oroszországból importált repamag forgal­
mazunk, a miért igen tanácsos a legmesszebb 
menő szavatolást kérni.

Baltacím iránt nagyobb érdeklő­
dés mutatkozott, de nem volt lényeges forga­
lom, mivel az árakat magasan tartják. Ára 
11—12 frt.

Bükköny és muhar. A napokban 
nem forgalmazta tolt.

Szerkesztői üzenet.
,,Elmerengve1' és „Róiáhos" ez. versek 

detlegeségük miatt nem közölhetők,
,,Foltok". Noui olvastuk még.
Z. S. urnák, Szalonta. Reggeli 9 órától 

6—7 óráig mindig nyitva szerkeszstőség. A 
ezen óráiban bármikor szolgálatára állunk.

kez-

Röviddel ezelőtt adatott át a budapesti 
Walser Ferencz-féle részvénytárság á tál épí­
tett nagyváradi vizmü a közhasználatnak.

E műnél a viz a Körösvölgyben elhe­
lyezett combinált kuttelep utján nyeretik, mely 
naponta 4000 köbméter talajvíz szolgáltatá- 
sara van berendezve ; ezen talajvíz az ismé­
telten megejtett vegyi és bakteriológiai kísér­
letek szerint kitűnő ivóvíznek bizonyult. A 
szükségelt vízmennyiséget 2 szivattyú van hi­
vatva szállítani, melyek mindegyike naponta 
3300 köbméter vizet képvs a város Telett 60 
m. magaságban fekvő viztartányba emelni, 
ezen teljesen betonból készült viztai'tány ki­
használható űrtartalma 2100 köbméter; a városi 
csőhálózat hossza csaknem 50 kilométer ; a 
csövek átméretei 80—300 mm. között válta­
koznak. A csőhálózat 316 utczai hydránssal, 
189 tolantyucsappal és 23 nyilvános kuttal 
van összekapcsolva s a csőhálózat már eddig 
is 900 házba lett bevezetve.

Az Oelwein bécsi tanár által készített s 
500.000 írttal contemplált terv szolgált a ki­
vitelnek alapjául, ez alapon lettek a munká­
latok nyilvános pályázat utján fentemlitett Wal­
ser Ferencz-féle részvénytársaságnak kiadva, 
mely vállalat az építkezést a rendelkezésre 
álló tervek szerint végezte, kivévén a viztar- 
tányt és a gépházat, melyek a vállalkozó 
részvénytársaság saját tervei szerint ké- 
szültek

A munkálatok, melyek csak ez év má­
jus 5-én kezdettek meg, már november 13-án 
szerződésszerüleg be is fejeztettek. Deczem- 
ber elején pedig a mü átvétele és üzembe 
helyezése a város által Farkas kir. mérnök 
ur közbejöttével történt szakszerű felülvizsgá- 

i lás után, meg is történhetett, 
j Ez idő óta a vizmü folyton használat-

Főszerkes'/.tö : Sain&y Gyula.
Felelő «szerkesztő és lapkiadó : Kósa Barna. 

Főműnk atárs : Dr. Bakonyi Samu.
(Szerkesztőség és kiadóhivatal főtér J828)

Minden köhögés megszűnik
a hírneves

Kaiser-féle
mell-bonbons-jainak
használata után. u. m. köhögés, rekedt­

ség, hurut és elnyálkásodás.

Biztos hatásúak
a kitűnőnek elismertKaiser-féle

fodormenta cznkorkák
étvágy hiány és mindennemű gyomor­

bajokban.
Egy csomag ára 20 kr.

Egyedüli főraktár Oebreczenben

Dr. Róthschnek V. Emil
i 8. gyógyszertára.

Marha legelő bérbeadás.
Vámos-Pércs határában, a 

Villogó pusztán, 150 drb. 
nagy jószágra kitűnő nyári 
legelő kiadandó. Értekezhetni 
helyszínén a tulajdonossal. Le­
vélbeli kérdések czimzendők 
fenti czimen, Breuer Márton. 

(io.)
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Irritál

fa'

(446.)
A debreczeni izraelita hitközség választási 

bizottságától.
ad 368/1894 sz.

r

Értesítés.
A vála-ztási bizottság ezennel értesíti az 

izr. hitközség tagjait, hogy az 1895. évre ér­
vényes választói névjegyzéket elkészítette és 
azt az alapszabályok 13 §-s« értelmében 8 
napi időtartamra, az az 1895 évi január hó 17-ik 
napjáig a hitközség jegyzői irodájában (S/t. 
Anna u 2543 sz.) közszemlére kitette, mely 
idő alatt a névjegyzék a hivatalos óráiban (d. 
e. 9—11 és d. u. 3—5-ig) megtekinthető és a 
netalán! kihagyások, vagy jogtalan felvételek 
elleni felszólamlások benyújtandók.

Debreczen, 1895. január hó 10-én.
A választási bizottság. 

(19.)

Tinót, nervi tonica
Dr. Lieber tanár iáegeröeitti ellxlrje.

(Valódi csak a védj egy gyet : Kereist és horgony
Készíttetik orvosi és hivatalosan hitelesített elSirás szerint 

M. Fanta gyógyszertárában, Prága. Ezen folyadék sok év óta 
mint Megerősíti szer el van ismerve, kiválóan hat cyenzeiegl 
állapot, Kielem, szívdobogás, hatgerinezfájás, szédülés, főfájás, 
orszemésztés etb. ellen. Tudósítás kivánetra ingyen és bérment­
ve. Egy üveg int 1 frt 50, I frt és » frt. Gyomor-beteg.knek a 
Sat. Jakab gyomoroaöppok mint kitűnő, orvosok által 
ajánlott gyógyszer bebizonyultak. Egy üveg ára 60 kr. ée 110 
kr. Kapható minden gyógyszertárban.

Főraktár Megváltó gyógysiertír, Pozsonyban’ 
Továbbá kapható minden gyógyszertárban vala­

mint Dr. Róthschnek V. gyógyszertárában 
Oebreczenben.

Eladó ház.
Az 1378. sz. ház kismester- 
utczán eladó, vagy egész ud­
var kerttel és lakással május 
1-től kiadó. — Értekezhetni 

ugyanott Ifj. Gyarmathy 
Istvánnal.

Leszállitottárak!
Leltározás alkalmából deczember hó 1 -töl 

kezdve az ös*zes raktárunkon lévő

női ruhaszöveteket,
színes selymeket

mosó velezeket,
ailfis-Níiliii és haliatokat,

teli gyapjú uagykeudőkst,
leány és fia gyermek rafiákat,

HŐI BLÚZOKAT.
valamint

színjátékét, függönyöket
|ygg tetemesen

leszállított árakon
árusítjuk el.

SZABÓ LAJOS FIAI
DEBKECZEN, RÓZSA-TER.

(503.)

előrajzolt, megkezdett és 
készen hímzett

M

53 i( .)

legújabb divatu Kézimunkák,
nemkülönben

himzőanyagok
és himzőszövetett
rendkívüli választékban s a- 
bott gyári árakban kaphatok.

Bérezi 0. Sándor
női kézimunka nagy iparosnál

Bndapest,király-almi sz.
Képes árjegyzékem 11-0 eredeti kézvnunkarr.jzot tar­
talmaz és kívánatra ingyen és bérmantve bekülde.ik

(5.)



S’Vos Más vállalat miatt.

magyar jelzálog-sorsjegyeket
■ Évente 4 húzás

Első húzás folyó évi Január 25-én
FŐNYEREMÉNY 200*000 KORONA

eladunk havi részletfizetésre, és pedig:

1 darabot 27 havi 5 forintos részletre, 
5 .. 33 „ 20

s
E

«

»»

Már egy részlet befizetése után a vevőnek megküldjük a sorozat és számmal 
** ellátóit részletivet.

Közvet'tők jövedelmező foglalkozást találnak.

A magyar általános Takarékpénztár r.-t.
(13.) sorszj egyoeztál j ya Budapesten.

Bibe
Iliiben,

ágész evre . 
félévre
Negyedévre
ggy hóra

Égje.
a lap ix.ll.iai r 
■meny a siet ke

BlöSaet
felefdl K. La; 

4. a kiadóbir

yt

Gyermek-játék díszműáru stb. kereskedésemmel

£ellxe.gr5m.i száam.d.é3soz;o32CL
minél előbbi üzletlebonyolitás szempontjából

az összes Arukat

rendkívül leszállítóttinn»
A helybeli és vidéki igen tisztelt vevő közönségnek eddig 

irántam tanúsított szives bizalmát megköszönve, annak idején 
bátor leszek uj vállalatomról értesíteni.

Tisztelettel

BAUS MIKSA.
Mas vállalat miatt

élezlap (546.)

E napokban jelent meg első száma 
egy szép, kiállításában előkelő és elegáns, 
tartalmilag prózai és költői közlésekben 

gazdag, elsőrangú művészektől
képekkel ellátott

magyar 
melynek

<?Lc_ —------r .m, ,-mnrnnimnmi ,.ii,.iii..im.n

élczlapnak, 
czime

1 iliniMlililuO

+ í * „Élczlapok“ 54- 
54- 

* 54-

<8^
Eme igazán hazafias humorisztikus 
nyolez oldal terjedelmű számban 
meg évenként a temesvári »Unió. 

nyomda és kiadóintézetnél és 
előfizetési ára csak négy 

forint egy évre. Előfizetések 
elfogadtatnak minden könyv- 
kereskedésben és az .Élczlapok* 
kiadóhivatalában, a hol ingyen 
próbaszámokat is lehet kapni.

lap 52 
jelenik 
könvv-

ékés Lajos úri divat
DEBRECZEN, főpiacz Dr. üjfalussy-ház.

ziele

T3

Uj úri divat üzlet.
Van szerencsém a n. é. közönség b. tudomására hozni, hogy VVeisz Sándor ui * nyitottam

és helyben Piacz-utczán Dr. üjfalussy József ur házában a Hungáriával szemben un divat üzletet nyitott .

Raktáram dúsan fel van szerelve mindennemű férfidivat cirkkekel (úgymint)

Kalap, czilinderek, fehérnemiiek, gallérok, kézelők,
zsebkendők, nyakkendők, férfi és női keztyük, férfi és női esernyők, séta pálczák, bőröndök, tárczák, gom­

bok, angol és franczia illatszerek, szappanok, pastak.
E szakmábani ismereteim valamint megfelelő anyagi eszközök s elsőrendű enSSUszteltetvevőTméSnag0yrabeCsült bizalmát

VEISZ SÁNDOR ur férfi diavat üzletében 7 évig működtem, bizton engedi reménylenem, hogy mélyen g
Ízléssel párosult szolid kiszolgálásommal szerencsés leszek kiérdemelni. . bevásárlásaival megszerencséltetni méltóztassék,

A midőn még kérem, hogy engem vállalatomban szives támogatásával és becses nevasanasa g
egyidejűleg biztosítom, hogy a legfinomabb csikkekkel a ■ ■ ■_ » II XA

leff jutányosabb és legszolidabb ai* mellett
fogok szolgálni. Magamat kegyes pártfogásába ajánlva vagyok, r _

BÉKÉS LAJOS,
BP CZILINDEBEK VASALTATNAK Dr- ^lu»sy-h_áz, a Hungáriával szembem

ti
C—I.

c
i-3

Békés Lajos úri divat üzlete
i5 Főpiacz a Hungáriával szemben, Dr. Ujfalussy-ház.

(DCDCDOaXDCDqjCD(DCDqXIXDCD(D(DCDqXD(D(DaXD^(DCDaXD(D(B^
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Ezen Horgony-Paln-Ex­
peller néven is ismeretes, 

igazán népszerű háziszer most 
már 25 év 4ta legjobb fájdalom­

csillapító bedörzsölesnek finyesen 
bebizonyult kbszvénynél, eeúznál, tag- 

szaggatásnál stb. nél. A föld összes or- 
ágaiban nagy elterjesztést és biztos hatása 

következtében minden oldalról oly elismerést 
hogy minden betegnek joggal ajánlható.talált,

A Tinót. oápold compos.
(Horgony-Pain-Expeller)

kimagasló állását a fájdalomcsillapító bedörzsölések kö­
zött diadalmasan megtartotta, különféle felhajtás és 
utánzatok dacára; ez bizonyára a legjobb bizonyíték 
arra nézve, hogy a közönség igen jól meg tutija külön­
böztetni a jót a rossztól.

Hogy értéktelen utánzatot ne kapjunk, bevásárlás al­
kalmával védjegyünkre, a vörös horgoeyra figyelendő 
és minden üveg ezen jegy nélkül, mint Mm valódi 
visszautasítandó. A gyógyszertárakban kapható 40 kr., 
70 kr. vagy 1 frt. 20 kmyi árban üvegenként; Buda 
pesten Török Jóxnaf gyógyszerésznél.

Hichter-féle gyár Hudelstaitban, Thnringiában.

e

(4tib b.)

Leszállított árak.
Leltározás alkalmából az alant jegyzett árukat e hó 10-dikétől

tetemesen leszállított áron árulom ki.
Úgymint:

50 darab Asztali készletek Fayansból és porezellánból.
200 darab Tbea, kávé, fekete kávés készletek Fayansból és povczellánból. 
ÍOO darab Mosdó készlet Po rezei Ián. Fayans és Zománczból.
300 darab Álló és függő lámpák villany égőkkel.
Zománczozott főző edények fazekak.

„ zsíros bodonok, veidlingok.
Czin lemez, viz hordók, dézsák, kupák, öblögetők.

Evő eszközök, fa, csont, niekel nyéllel. W Eczet olaj tartók.
Disz asztalok, oszlopok, jÜ Pálinka készletek.

ÜVEG KÉSZLETEK dVLIdNTZDElNr KIVITFLBE1T.

MENYASSZONYI KELENGYÉK
bevásárlásánál */»-oí engedményezek, 
megtéritek.

(16.)

Vidékre csomagolást nem számítok, utón történhető károkat

Iíj. FÁJER JÓZSEF
Debreczen, főpiacz.

o

üc* Leszállított árak.
0(DClXD0000ClXD000(lXMXlXD0(DClXD(D(]XD0000(lXD(lXDClXDCDCDŰXIXD®(lXlXD0gXB0

Nyomatott a »Debreczen« nyomdájában. FőtérCsanak-ház 1828.

(K. B
Bánffy-ka! 
kabinet 
feje, Bán fi 
még hiáti’ 
mondani 
séges teszi

A po] 
ták, hogy I 
nem lesz 3 
kabinetnél« 
alatt lejárj 
ja föl he!« 
gyes házal 
lőttje.

Hogy 
fognak be] 

jövendő Ii 
ményben | 
net hosszú 
színű, bog 
kösli kiráj 
nökségét.

Nem ] 
az uj kabl 
abból a 
erői hiány 
nagy gyónj 
mert se ÁM 
tért, se 9 
niszlerf, nJ 
s a közvélj 
venni, bog] 
csonyabb 1 
igy koránt] 
magának, 
biztosítéka

A m< 
vénvjavasl 
nem igen 
szinü, hojl 
borút indi 
s sikerült 
ni, a Báni

A „Ii

Aran| 
hímezett, 
ügyesen ölj 
erősen kifej 
kés* naprt 
látszottak.

Künn| 
úszott. A 
sárga sug^ 
ebédlő naa 
vesek és fq 
lőttek be, 
ványabb éj 
szerre ette 

A lej 
tovább nej 
kajáról a 
a melybe 
beletüzte 
ruhácskáje 
nagy karos 

Arant 
idősebb lej 
Budapestre 
volt ben’alj 
napja. A 
gyermek, 
vei a széli 
kezve aze 
czicza és I 
landi ös| 
változott.

ÁbrJ 
gig komol 

Reg| 
Ádámné 
tiszta, ké


